
鶴說 53 團主成功大學一00學年度碩士班招生考試試題

系所組別 : 地球科學系在職專班

考試科目 : 基礎地球科學(專班) / 

認考生請注意:糊原日可斷可問問~
請勿在本試題紙上作答，否則不予計分

一、單還 (35 題每題 2 分共 70 分)

1. 關於地震波的傳播和地球耐~構造的敘述，下列何者是正確的? (A)在地震坡的種類之中， p 渡

為縱波 ， 僅能在固體中傳播 ' S 波為橫渡，在固體、被體均能傳播 (B)地殼與地函的交界

面，因地震坡的波速急速減小 ，發現實技渡速的不連續面，稱為真氏不連續面 (c)大陸

地殼主要由花岡岩質岩石所構成，海洋地殼主要由玄武岩質岩石所構成 (D)上部地函的

物質主要由橄欖岩構成，溫度約達 800...... 12000C ·處於高溫熔阻狀態、 (E)離地表約 2900加1

深以下的部分稱為內核，其狀態為固憊 ， 主要由鐵、鎳物質所構成。

共了頁 ， 第 l 買

考試B朔: 0219 '節次: 3 

2. 某四個氣象測站之氣溫和露點溫度如右衰 ， 請問相對溼度最大的是何地? (A)甲 (B)乙 (c)丙

(D)丁。
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3.有關地球海水的來頓，以下何者是目前較接接受的看法? (A)由原始地球火山活動所釋出的水氣

凝結而成但)原始地球形成時就已存在並保留至令 (c)由富含冰的隕石撞擊地球後 ， 所

融化的水積聚而成 (D)由氫氣和氧氣經燃燒作用而形成 。

4 有關板塊運動和地球長期氣候變化的關係 ， 以下敘述何者正確? (A)按塊運動屬於地質作用 ， 並

不會影響地球的氣候 (B)海洋地殼噶張速度加快的時期，會造成較旺盛的火山活動而減

弱溫室效應 (C)板塊運動形成的高山與高原，若處於熱帶、亞熱帶，會加強風化作用而

增強溫室效應 (D)板塊運動改造7海洋盆地的位置與形狀，並隨之影響海洋環流與氣候 。

5. 乾溼球溫度計(即溼度計 ) 所量度之乾球溫度與溼球溫度差愈大 ， 通常表示 (A)當時之氣溫較高

(B)當時之氣溫較低 : (C)當時之相對溼度大 (D)當時之相對溼度小。

6 早期地球大氣中二氧化碳的濃度遠高於現在 ， 請問二氧化碳主要是如何移除的 ? (A)直接吸收太

陽紫外線輻射而分解 (B)因分子量過小而脫離地球重力的束縛 (c)溶解於海水並與鈣

離子結合 ， 形成碳酸鈣沉澱 (D)受到來自太陽表面的高速帶電粒子撞擊。

(背面仍有過目，請繼續作答)
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續號 53 固立成功大學-00學年度碩士班招生考試試題 共字頁，第1頁

君主所組別 : 地球科-學諾夫在職專班

考試科目 : 基硬地球科學(專班) 考試日期: 02旬，節次 :3

的生清注意:本糊口叮屁不可使用計算機

7. 有關溫室效應 ， 下列哪一項敘述是引起地球表面溫度逐漸升高的主要理由? (A)大氣中的二氧化

碳大量吸岐陽光中能量較大的紫外線 (B)大氣中的二氧化碳大量吸收紅外線，減少地球

表面的熱能散逸至太空中 (c)陽光中的紫外線破壞大氣中的臭氧層 (D)因臭氧層的破

洞 ， 陽光中的紫外線能直接照射在地球表面。

8 . 關於北半球颱風結構的敘述，以下何者錯誤? (A)空氣強烈的下沉運動造成眼牆 (B)低層空氣以

反時針方向流入中心 (c)颱風眼很少雪雨、風力也很小 (D)高層空氣以順時針方向由中

心向外輻散。

9. 南北緯 5 度以內的赤道地區颱風很難形成，主要的原因是 (A)海面溫度不夠高 (B)地球自轉偏向

力不是 (司董直方向風速變化過大 (0)缺乏低層空氣輻合的(每件﹒

1 0 有關地球大氣成分中 ， 氧氣大量產生的時間﹒以下何者的推論較為正確? (A)臭氧層形成後 (B) 

海洋生物出現後 (C)陸上生物出現後 (0)人類艾明出現後 。

1 1. 一團不飽和的空氣上升時，經過何種變化而使其達到飽和並凝結成雪? (A)外界壓力變大，體積

縮小，溫度升高 (B)外界壓力變小 ， 體積膨脹，溫度降低 (c)外界壓力變小，體積縮小，

溫度降低 (D)外界壓力變大，體積膨脹，溫度降低。

12. 軟流圈的發現在板塊構造學說的發展中占著不可忽視的地位，下述何者正確? (A)地震浪在此區

不降反升 (B)此圈亦稱高速帶 (c)是由完全熔融的岩石組成 (0)岩石圈覆蓋在軟流圈

之上 。

1 3.有關大氣之敘述 ， 何者正確?(甲)二氧化碳和水氣會造成溫室效應、(乙)臭氧的破洞是人類濫用氣

氯碳化物的結果 、 (丙)對天氣變化影響最大的氣體是水氣。 (A)只有甲乙 (B)只有乙丙

(C)只有甲丙 (D)甲乙丙。

14 ." 富含氧化鐵紅色總狀層紋的疊層石，是全球冶煉鋼鐵的重要原料，由這些二十多憶年前大量形成

的氧化鐵，我們可以推斷 (A)海洋形成於二十多億年前但)生物形成於二十多億年前

(c)地球大氣層在二十多億年前已經含有充足的氧氣 (D)二十多億年前地球臭氧層的濃

度已經和現今大氣相同 。



編號 : 53 圓立成功大學一00學年度碩士班招生考試試趣

地球科學系在職專班系所組別:

考試科目 : 基礎地球手持堅(專班)

共 F 頁，第 3頁

考拭目期 : 02惘，節次 : 3

※考生請注意:本試題口可 可使用計算機

1 5 . 一萬八千年來全球平均溫度與現今溫度差值如下圍所示，以下敘述何者錯誤 ? (A)新仙女木事件

是全球氣候突然變冷的回冷事件 (B)在歐洲地區仙女木的花粉化石，在一萬三千年至一

萬一千六百年前堆積的沉積物中叉大量出現 (c)類似新仙女木事件的垣期氣候遲變，在

人類歷史中不會出現過 (D)與更新世氣候相比 ， 全新世的氣候較為溫暖穩定 。
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某一颱風位置如右團所示 ， 園中虛線內的 B 點表示

颱風 6 小時後的中心位置，試問 C地點在這期間的

風向變化為何? (A)繼續吹東風 (B)由東風轉成

北風，再轉成西北風 (c)由東風轉成南風，再轉成

西南風 (0)由東周轉成無風，再轉成西風。

/ 

2 0 

1 7 . 下列有關大氣垂直結構的敘述 ， 何者正確 ? (A)水氣存在於整個大氣層，包括增溫層在內 ， 都有

浮雲、鋒面、颱氣等夫氣現象 (B)能吸肢紫外線的臭氧層分布在地表上空 200 至 800 公

里處 (c)大氣層中溫度最低的地方是中氣層頂 (D)整個大氣層每上升 1 公里，溫度即下

降 6 .5 0C • 



攝號 53 固立成功大學一00學年度碩士班招生考試試題

系所組別: 地球科學系在職專班

考試科目 : 基礎地球科學(專班) / 

然考生請注意:本試題口可你可棚計算機

18. 

19. 

某地的等壓線、氣壓梯度力和氣流方向的關係如右圈 ， 請問此

地做令 (A)北半球的陸地 (8)北半粥稿空(c)南半球的海

洋 (D)南半球的高空。

1004百帕

1008百|怕

下列有關甲 、 Z二地天氣的敘述，何者正確? (A)乙地為低壓中心 ，

該處由於有上升氣流，故天氣晴朗 (B)甲地為低壓中心 ， 該處由於

有F降氣流，故天氣晴朗 (c)乙地為高壓中心，該處由於有下降氣

流‘故天氣晴朗 (0)申地為高壓中心，該處由於有上升氣流，故天

氣晴朗。

共 F 頁 ， 第~頁

考﹒試日期: 0219 ，節衣 : 3 

壓梯度力

科氏力

(單 位:百帕)

20 . 如下圈 ，移動，性高壓向東移動後 ， 赤壁地區之風向轉為 (A)東北風 (B)東南風 (c)西風 (0) 

西北風。

2 1 何以海洋地殼年紀大都不老於二億年 ? (A)老的海洋地殼都進入地區消失了 (8)老的海洋地殼

因海底擴張變成陸地地殼 (C)因不斷的有玄武岩流覆蓋在舊地殼上 (D)海洋地殼沉積

作用旺盛。

泣， 某岩石經測定發現內含放射性元素甲，且甲元素之量只剩原質量的 114 。而已知甲元素半衰期為

4000 年 ， 則此岩石的年齡為 (A)lOOO 年 (B)2000 年 (C)4000 年 (0)8000 年 。

23. 

右園中可見一民宅的圍牆在斷層活動之後斷成兩段 s 可

倒t七爭u斷這是→閏 (A)正斷層但)逆斷層(c)左移斷，

層 (D)右移斷層。



編號 53 團主成功大學一00學年度碩士班招生考試試題 共 f 頁 ， 窮了頁

系所組別:地球科學系在職專班

考試科曰 : 基礎地球科學(輒)/ 考試日期: 0219 . 節衣 :3

認考生請注意味糊口可恆不可棚計算機

24. 設列由外海進入海岸地帶 ， 會發生水波曲折現象。關於在凸出的峙角和開闊海灣所產生的現象 ，

以下何者正確? (A)在凸出的師角，波的能量大幅聚集，侵蝕作用較淤積作用明顯 (B) 

在闖闖海灣後，渡的能重大幅聚集，侵蝕作用較淤積作用明顯 (c)在凸出的師角或開闊

海灣都是以侵蝕作用為主 (D)在凸出的師角或閱闊海灣都是以淤積作用為主，

25 由地震儀的記錄得知某次地震 P 波到達的時間為上午 11 時 35 分 33.4秒， S 波到達的時間為上午

1 1 時 35 分 57.4秒 ， 若 P 浪速度為 5 公里/秒 .s 浪速度為 3 公里/秒，則該次地麗的實央

距測站應為 (A)100 (B)120 (C)144 (D)180 公里，

26 關於地震規模與地震強度的敘述 ， 以下何者錯誤? (A)一般而言，離實央愈遠處，實度愈大 但)

地震強度的強弱，會受到地盤強弱的影響 (c)翼度由地表運動加速度決定，用整數表示，

以 「級」為單位 (D)同一地霞，各測站測出的規模值均相同﹒

27. 關於海水中的鹽類 ， 下列敘述 ， 何者正確? (A)鹽度 35%。的海水裡面的氯化錦占總鹽類組成的

比例和鹽度 32%。的海水相同 但)鹽度 35%。的海水代表 1 公斤的海水裡有 35 公克的食

鹽 (c)海水中的鹽類多以化合物的形式存在 (D)因為河流不斷攜帶各種陽離子入海，使

得海洋的鹽度逐漸升高，只是升高的幅度很緩慢。

28 若發現某地整個山脈大多為變質岩，其中夾有一些安山岩體 ， 有地震活動，此地應為何種板塊的

邊界? (A)張裂性個)聚合性 (C)錯動性 (D)此地並非在板塊的邊界上﹒

29. 當大陸冷氣團和海洋暖氣團在畫灣附近勢力相當時 ， 通常會造成哪一種天氣現象 ? (A)東北部多

雨中南部乾旱 (B)氣溫急遍下降 (c)氣溫急邊上升 (D)大量雨水降至地表 。

30 海洋觀測儀溫鹽深儀(CTD)所直接測量海地台物理持性數值是 (A)溫度、鹽廈、深度 (B)溫度、

鹽度、密度(。溫度、導電度 、 深度 (D)溫度、導電度、壓力 再利用方程式換算成我

們所需要的數值資料 。

3 1. 已知 Na+占一股海水總鹽度之 30% '若瀏得某海水樣本 500 公克中 · Na+共 4.8 公克，則此海水之

鹽度約為 (A)3.2% (B)3.4% (C)3.6% (D)3.8% 。

(背面仍有題目.詩繼繪作答1
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緝號 53 固立成功大學一00學年度碩士班招生考試試題

毒品組別:地球科學系在職專班

考試科目:基礎地球科學(專班) / 

※考生請注意:本試題口可固不可使用計算機

共 r 頁，算 4 頁

考試日朔: 0219 、節次: 3 

32 . 2004 年 12 月 ， 印尼北蘇門答臘西部外海，印澳板塊與歐亞板塊聚合帶的斷層活動造成海底大落

差，引發規模 9.0 的大地貫以及大海嘯，造成南亞大災難。以下相關敘述何者錯誤? (A) 

此斷層活動最有可能是逆斷層但)斷層引起的波浪到達近岸淺水區時，滋長增長且波高

增大，成為大海嘯 (c)規模相差1.0 時能量比約 30 倍，所以規模的的地實釋放能量約

為規模 7.0 地震的 900 倍 (D)海嘯在深水處渡長極長而起伏較小。

33 下方四個團中何者最能呈現出土石流沉積物的淘選度?

(A) (B) (C) (D) 

關體鸝體
34. 已知 1 1 月 29 日上午 9 時為基陸和平島一帶的高潮時刻，某班擬 12 月 9 日往上述海邊作地球科學

野外考察，他們欲在低潮前 l 小時到達，而薑北至和平島的車程及候車時間共需 2 小時，

則該班學生應在當日何時自薑北出發 ? (A)上午 7時 1 0 分 (8)上午 8 時 10分 (C)上午

9 時 10 分 (D)下午 l 時 10 分。

35. 莫氏不連續面因何被發現? (A)此面存有許多岩漿 ， 經常導致火山爆發 (8)此面為地震密集

帶，地殼治此面滑動 (c)不連續面下層地震波速較上層為寓，實浪在此處發生折身持日反

射 (D)此不連續面之下即是低速帶。

二 、 多選 (10 題每題 3 分共 30 分)

飽和水氣壓曲線團如右，請依據圓形9月J斷以下哪些是錯誤的敘

述? <應選二項) (A)飽和水氣壓隨溫度上升而遞減 (8)氣溫

20 .C 時的飽和水氣壓約為 23 百怕 (c)氣溫 20t 時 ， 如果空氣中

的實際水氣壓 15 百帕 ， 則相對溼度約為 65% (D)空氣中的實際

水氣壓爵 的百帕時，露點溫度約為 180C (E)空氣中的實際水氣

壓愈寓，則露點溫度愈高 。
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舖號 53 固立成功大學一00學年度碩士班招生考試試題

系所組別:地球科學諾夫在職專班

考試科目 : 基礎地球科學(專班)

※考生當注意 : 本試題口可

共 5 頁第 7頁

考試日期 : 0219. 自次 : 3

2 . 關於太陽系和地球形成過辛勤甘敘述， 以下何者正確 ? <應選二項 ) (A)太陽系誕生於 46 億年前一

國高溫、高密度的星際灰塵 但)形成太陽系的原始星雪，藉由重力作用不斷凝聚、收縮，

核心部分最後形成太陽 (。太陽系的行星 ， 是由高速1iff.縛的太陽藉由離心作用脫離原始

太陽而形成 。)原始地球遭受隕石猛烈撞擊 ， 表面熾熱物質熔融 ， 地球內部也跟著熔融，

鐵與鎳陷入核心而形成密度較高的地核 (E)地球原始大氣主要是由火山噴發釋放出來的

二氧化碳和甲燒所組成 ﹒

3 地面天氣圖上等壓線分布 、 空氣 (園中0 ) 受力情形 、 空氣運動方向開係示意圖如右。圈中甲 、 乙、

丙 、 T 、戊分別代表空氣可能受到的作用力 ， α代表空氣運動方向和等壓線的夾角。試依

圖形判斷以下哪些是正確的敘述? <應選三項 ) (A)甲代表氣壓梯度力 但)6代表科氏

力 (C)丙代表摩撩力 。)摩熊刃愈大時， α 會愈夫 (E)摩擦力愈大時，科氏力會愈大﹒

甲

空氣運動方向

丙 1012 百怕

1008 百怕

1004 百帕

4. 下列有關海水中鹽類的敘述 ， 何者正確 ? 應選二項) (A)據推翻海洋中溶解輸入鹽量與移出量

近乎平衡 (B)Na+ 、 MgH 、 C l - , S042 -等均自陸上岩石中溶解而來 (c)鹽度以%。 表示，

故將 1 000 公克海水直接加熟，蒸乾即可測出鹽度 (D)不同海水，鹽度不同 ， 但其中 NaCl

所占比例大致不變但)海水中所合理類以MgCh含量最高 。

5 . 下列各地經過調查，得到一些地質現象資料 :

( 甲地 ) :整個山脈大多是變質岩， 其中含有一些安山岩體，有地震活動 。

( 乙地 ) : 地表可見大規模的平移現象 ， 像按平行於斷層線的兩股相反力量拉扯 ， 地實頻

繁，少有火山作用 。

(丙地) :很少發生地麓，厚厚的地表沉積物之下是水平的沉積岩。

(丁地 ) : 方圓數百公里的區域可見許多岩層槽歐及逆斷層 。

(戊地 ) :延伸很長的寬闊大裂谷，兩壁斷崖都是正斷層造成， 谷底可見玄武岩 。

(己地) : 地實實源均為適源。

(庚地 ) :一望無際的花悶岩高原 ， 岩石年代久遠 ， 沒有斷層及裙皺，很少地蟹 。

請問哪些地點較可能屬於聚合型板塊邊界 ? <應選二項 ) (A)甲地 (B)乙地 (c)丁地

(D)戊地(E)庚地。
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6. 以下有關地實引發地層被化的敘述，何者正確? <應選三項 ) (A)地下淺處含水飽和的鬆軟泥砂

受振動而排列趨於較疏鬆 但)沉積物顆粒間的孔隙水壓增高，使顆粒故此極水鴨閱 (c) 

地上的建築有如瞬間浮在技體上 ，受搖動而傾頹 、沉陷 (D)因為地下水壓降低而容易產

生噴砂的現象 (E)預防對策是詳細地質調查，以查明建地是否有可能為液化的鬆軟地層。

7. 近二萬年來，薑灣地區在西南部及宜蘭 、 薑北等地，造成廣大的沖積平原或海埔地。其主要的因素

包括以下哪些選項? <應選三項> (A)活躍的板塊構造運動 ， 山脈不斷快速抬升 (B)侵

蝕旺盛 ，河川挾帶大量泥砂入海 (c)全球逐漸暖化 ， 造成海平面上升 (D)盛行風強勁，

海上波浪增大 (E)治岸海流與1t~水的來回推移。
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海'.1<毋庸結構如右{l]Á阱，孵u斷以1"教芷L何有錯誤 1 (照選

三項 ). (A)海*分層結構主要是利用海水溫度隨深度的變化情

形作為分層依撮個)海洋的波浪和海流不斷地攪和海水，使得

混合層海水有相似的溫度 (c)混合層的厚度在各緯度都相同一

(D)緯度愈高的地方斜溫層愈明顯 (E)海水溫度隨深度變

化最明顯的部分稱為深水層 c

8. 

致

(E) 

薑灣島屬性

4 

ρ) 

地質誼通過速度

9 選出下表中有關大陸地殼與海洋地殼的正確比較項目? <應選二項〉

\ i 
大陸地殼

度

刀
密
H
P

石山石

但)

組成岩石

(A) 

厚度

海平面以上較快較小花岡岩質較厚

海平面以下較慢較大安山岩質較薄海洋地殼

10 . 有關赤道聖嬰現象發生時海洋和大氣的變化 ， 以下哪些選項正確? <應選三項 ) (A)東太平洋表

面的冷水區域變大 (B)東赤道太平洋的盛行東風減弱 (c)太平洋赤道區的斜溫層界面

傾斜角度變小 (D)東太平洋湧升現象減弱或消失 (E)太平洋西邊的暖水混合層增厚，東

邊的則變薄 。
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